[bookmark: _GoBack]5.1.  Наличие целей и задач развития собственной профессиональной деятельности, соответствующих стратегии развития образования.

Свои дальнейшие педагогические инициативы строю на основе стратегических ориентиров развития образования округа. От современного педагога сегодня требуется постоянно совершенствоваться, повышать уровень квалификации для того, чтобы успешно решать поставленные обществом перед детским садом задачи. Следующим этапом на пути своего профессионального саморазвития планирую активно продолжать участвовать  инновационной деятельности образовательного учреждения, распространять свой педагогический опыт в области повышения качества образования и воспитания, успешно внедрять ФГОС ДО, проводить мониторинги успешности обучающихся.
Для достижения данной цели необходимо решить ряд задач:
-Повышение методической грамотности за счет внедрения новых педагогических технологий, форм, приемов, помогающих реализовать системно - деятельностный подход в процесс внедрения ФГОС ДО.
-Повышение профессиональной компетентности для определения индивидуального маршрута и перспектив развития ребенка с ОВЗ.


